
地理補考題庫 B3
一、題組 （每格 5 分，共 100 分） 

1. 中國的一線城市「北上廣深（北京、上海、廣東、深圳）」恐重新洗牌，2020 年前半年 GDP 重慶一度反超廣州，雖然廣州

最後險勝，但已經可以窺見重慶未來躋升前四名成為「北上重深」的可能，如今中國 GDP 達兆元的城市已經有 24 個。 

 
（ ）(１)上述文中所述的城市多位於下列四大經濟區中的何者？ (Ａ)西北經濟區 (Ｂ)東北經濟區 (Ｃ)中部經濟區 

(Ｄ)東部經濟區。 

（ ）(２)重慶的崛起代表中國近年的發展政策有所成，開發內陸重點都市，其主要是為了解決何種問題？ (Ａ)減緩人口

老化 (Ｂ)降低環境汙染 (Ｃ)平衡區域發展 (Ｄ)改善邊境衝突。 

 

2. 2016 年巴西里約奧運結束，在閉幕式上將聖火交給下屆主辦都市──東京，正式宣告 2020 年奧運會將於 7 月 24 日至 8 月 

9 日在日本東京舉行，後因新冠肺炎延到 2021 年舉辦。根據國際奧林匹克委員會所舉行的會議中，正式選出東京為 2020 年

主辦城市，打敗了土耳其伊斯坦堡及西班牙馬德里，成為目前唯一舉辦過兩次夏季奧運的亞洲城市。請問： 

（ ）(１)在國際奧林匹克委員會舉辦奧運城市選拔會議中，大會將三個候選城市標示於地圖上，其中東京的標示為附圖中

哪一地點？ 

 
(Ａ)○１ (Ｂ)○２ (Ｃ)○３ (Ｄ)○４。 

（ ）(２)2021 年東京奧運舉辦的期間，由於可能會受到何種氣候現象的影響，容易出現大風雨而無法進行戶外賽事，因此

主辦單位必須備妥雨天備案？ (Ａ)颱風 (Ｂ)熱浪 (Ｃ)寒流 (Ｄ)暴風雪。 

 

3. 附圖是中國三級產業就業人口比例統計圖，回答下列問題。 

 
（ ）(１)從哪一年之後，中國第一級產業就業人口開始明顯低於第三級產業？ (Ａ) 1980 (Ｂ) 1990 (Ｃ) 2000 

(Ｄ) 2010。 

（ ）(２)中國就業人口目前以第幾級產業為主？ (Ａ)第一級 (Ｂ)第二級 (Ｃ)第三級 (Ｄ)無法判斷。 

（ ）(３)中國第一級產業就業人口呈現何種趨勢？ (Ａ)逐年下降 (Ｂ)逐年上升 (Ｃ)先上升後下降 (Ｄ)先下降後上

升。 

 

4. 日本觀光業盛行，積極推動地方創生，將衰落農村改變為藝術重生，百年溫泉以故事行銷來包裝，使國際旅客因此對於日

本古蹟、民俗文化、溫泉、購物等感興趣，但受到新冠肺炎影響，日本政府觀光局推估 2020 年 4 月訪日外國觀光客僅約 

2900 人次，創下 1964 年開始統計以來的新低紀錄。請問： 

（ ）(１)日本的外國觀光客主要來自下列哪三個國家？ (Ａ)美國、南韓、北韓 (Ｂ)中國、南韓、臺灣 (Ｃ)中國、南

韓、越南 (Ｄ)美國、南韓、臺灣。 

（ ）(２)下列哪一項日本景點的特色，吸引國際旅客一再回流造訪？ (Ａ)良好的治安、整潔的環境 (Ｂ)便宜的物價、

良好的治安 (Ｃ)豐富的極限運動、整潔的環境 (Ｄ)便宜的物價、豐富的極限運動。 

（ ）(３)小陳利用暑假，特別跑到日本某城市觀光，看到著名的淺草觀音寺及新地標—晴空塔，這裡也是亞洲重要的金融

中心與觀光重鎮。請問：他應該是在日本哪個城市旅遊？ (Ａ)京都 (Ｂ)大阪 (Ｃ)東京 (Ｄ)廣島。 



5. 隨著資訊交通的快速發展，世界各地的電子商務紛紛崛起，形成不同忽視的市場。如美國的亞馬孫（Amazon）和中國的淘

寶，已對傳統商業活動造成嚴重威脅。附圖為中國和美國不同年度的電子商務消費量變遷圖。請問： 

 
（ ）(１)中國近年來消費市場規模不斷擴大，如淘寶舉辦的雙 11 購物節，每年消費的金額皆大幅度增加。請試由圖中資料

判斷，中國在 2016 年的電子商務消費金額大約多少？ (Ａ) 42 千億美元 (Ｂ) 19 千億美元 (Ｃ) 8 千億美元 

(Ｄ) 3 千億美元。 

（ ）(２)圖中中國的電子商務市場在短短 10 年間有了極大幅度的成長，這和下列何項建設的普及關係最大？ (Ａ)公路 

(Ｂ)鐵路 (Ｃ)高鐵 (Ｄ)網路。 

 

6. 中國自改革開放後，社會愈趨開放，然而各種「小皇帝」現象也令人瞠目結舌，如父母幫小孩追星、徹夜排隊只為了排一

個新潮玩物，讓社會觀察家對中國的下一代充滿了不確定感。附圖為中國幼年人口比例的變化圖，請問： 

 
（ ）(１)由附圖中的中國幼年人口比例變化狀況判斷，若成長的趨勢不變，則該國在 2020 年可能出現下列何種社會狀況？ 

(Ａ)勞力逐漸缺乏，產業面臨升級壓力 (Ｂ)性別比例漸平衡，外籍配偶需求降低 (Ｃ)鄉村缺乏幼年人口，人

口分布不均 (Ｄ)幼年扶養人口少，老年化逐年下降。 

（ ）(２)中國在 2015 年結束了一胎化的政策，並加以鼓勵生育，其目的最主要為解決哪些問題？(甲)高齡化(乙)城鄉人口

流動(丙)勞力短缺(丁)提高教育水準 (Ａ)甲乙 (Ｂ)丙丁 (Ｃ)甲丙 (Ｄ)乙丁。 

 

7. 住在臺灣的曉明和家人寒假前往日本進行鐵道之旅，在途中遇見許多有趣的事，讓他直說不虛此行，下列為他的行程簡表

。請問： 

第一天 由臺北松山機場直飛日本關西國際機場 

第二天 參觀沿岸港都的觀光景點 

第三天 搭乘新幹線欣賞沿途美景 

第四天 享受泡湯及精緻懷石料理 

第五天 由新千歲機場返回國門 

（ ）(１)他在旅行中，對於沿海港都的「異人館」印象相當深刻，傳說是過去海上航運貿易發達，因此許多外國人往來此

地所留下的地標。四面環海的日本主要對外貿易的海洋為何？ (Ａ)日本海 (Ｂ)黃海 (Ｃ)太平洋 (Ｄ)對馬

海峽。 

（ ）(２)曉明在第四天行程中，來到日本氣溫最低的島嶼，於是將行李中準備的厚重大衣穿上，享受雪國的另一種體驗。

此時他所在的島嶼應該為下列何者？ (Ａ)北海道 (Ｂ)本州 (Ｃ)四國 (Ｄ)九州。 

 

8. 工業發展的情況受到各地的區位因素影響甚大，請就目前中國各地的經濟發展狀況，探討其區位特色： 

（ ）(１)中國長江地區近年來經濟發展極快，這和當地的哪一個優越區位條件關係最大？ (Ａ)原料 (Ｂ)交通 (Ｃ)動

力 (Ｄ)勞工。 

（ ）(２)目前中國各地區當中，以哪一個地區發展重工業時，原料及動力等區位條件最為優越？ (Ａ)珠江三角洲 

(Ｂ)長江中下游平原 (Ｃ)青藏高原 (Ｄ)東北平原。 

 

 

 

 

 

 

 

 



9. 附圖為中國一帶一路路線圖，請問： 

 
（ ）(１)絲綢絲路經濟帶最遠到達哪一個國家？ (Ａ)肯亞 (Ｂ)荷蘭 (Ｃ)哈薩克 (Ｄ)土耳其。 

（ ）(２)海上絲路主要走的路線，經過哪一個大洋？ (Ａ)太平洋 (Ｂ)大西洋 (Ｃ)印度洋 (Ｄ)北極海。 

 

 

 

答案 
1.：(１)(Ｄ)；(２)(Ｃ) 

2.：(１)(Ｂ)；(２)(Ａ) 

3.：(１)(Ｄ)；(２)(Ｃ)；(３)(Ａ) 

4.：(１)(Ｂ)；(２)(Ａ)；(３)(Ｃ) 

5.：(１)(Ｃ)；(２)(Ｄ) 

6.：(１)(Ａ)；(２)(Ｃ) 

7.：(１)(Ｃ)；(２)(Ａ) 

8.：(１)(Ｂ)；(２)(Ｄ) 

9.：(１)(Ｂ)；(２)(Ｃ) 


